

Конкурс ораторов СВФУ

Умение влиять на людей с древних времен считалось одним из высших талантов, а главным инструментом этого воздействия была ораторская речь. Ораторское искусство – это искусство построения и публичного произнесения убедительных и красочных речей с целью оказания желаемого воздействия на аудиторию. Убедительность и красочность – обязательные признаки речи. Убедительность создается системой доказательств. А выражение эмоций и эффектные приемы подачи материала оживляют речь, обеспечивают поддержание внимания аудитории, а значит, усиливают воздействующее влияние слова. Совокупность всех этих качеств делают речь эффективной.



Необходима риторика и в наши дни. Невозможно переоценить ее роль для преподавателей, политиков, прокуроров, адвокатов, менеджеров и представителей многих других профессий. Большое значение она может иметь и в различных областях повседневной жизни, т.к. знание законов и приемов построения монологического высказывания является надежным инструментом в борьбе с языковой агрессией, демагогией, манипулированием и позволяет эффективно защищаться от них

Само по себе произнесенное слово — лишь итог. Речь человека начинается с его способности к восприятию, к интуитивному познанию мира, к глубокому проживанию собственной жизни. Затем идет умение обрабатывать полученный опыт, ясно мыслить и выражать мысли во всей полноте и убедительности.

Ораторское искусство — это глубокая, целостная работа личности над собой. Такая работа обогащает, делает человека многомерным. Затрагивает все грани внешней и внутренней жизни не менее (а может и более) глубоко, чем,

скажем, чтение, рисование, занятия музыкой или танцами. Это инструмент познания себя, и это важно для каждого.



Кафедра «Общее языкознание и риторика» филологического факультета в этом году в 20 раз проводит Конкурс ораторов среди студентов всех подразделений СВФУ. Его цель - формирование риторических компетенций, интеллектуальное, творческое и эстетическое развитие студентов через усвоение навыков публичного выступления, развитие навыков самообразования, совершенствование устной и письменной речи, формирование специальных коммуникативных, метапредметных умений и навыков. Это мероприятие — своеобразная визитная карточка кафедры. У истоков Конкурса стояли зав. кафедрой Павлова Ирина Петровна, старший преподаватель кафедры Соловьёва Мария Сергеевна, доцент Хлебникова Эльвира Владимировна, а с 2017 года организатором является доцент Ильина Ольга Марковна.



Конкурс проводится ежегодно 19 ноября, в день рождения М.В.Ломоносова, которого мы по праву считаем отцом русского красноречия, и соответствует определенной теме, которую каждый год озвучивает президент РФ В.В.Путин. Так, в 2020 году Конкурс ораторов был посвящен Году памяти и славы, в 2021 году — Году науки и технологий, а в 2022 году будет проходить по знакомому Году культурного наследия народов России.

На протяжении многих лет председателем Конкурса является Лена Петровна Керемясова – заслуженный работник культуры РС(Я), действительный член Евразийской академии телевидения и радио, член союза журналистов РФ, руководитель студии «Сергелях» НВК Саха.



Как уже было сказано, в Конкурсе участвуют студенты всех подразделений СВФУ. Так, в разные годы победителями становились Ермолаев Амшель, студент 1 курса исторического факультета (2018 г.); Федотов Никита, студент 3 курса юридического факультета (2019 г.); Спиров Владислав, студент 2 курса отделения журналистики филологического факультета (2020 г.); Комраков Руслан, студент 4 курса финансово-экономического института (2021 г.). Всем победителям вручен переходящий кубок Ника и присвоено звание «Лучший оратор СВФУ».



Конкурс состоит из 3 туров. В 1 туре участники выступают с заранее подготовленной публичной речью, соответствующей общей теме конкурса.

2 тур называется «Импровизация». Конкурсанты должны прокомментировать предложенный афоризм. Задание усложняется испытанием «Все вопросы одному»: по содержанию выступления участнику задают 3 вопроса члены жюри и другие конкурсанты.

3 тур - это Дуэль ораторов. Финалисты принимают участие в полемике на предложенную организаторами тему.

Каковы критерии, предъявляемые к речи выступающего? Это владение нормами языка, культура речи (правильность словесных конструкций, ударения в словах, лексическое богатство, единство стиля речи), соблюдение коммуникативных качеств речи, логичность, аргументированность речи, раскрытие содержания темы, самостоятельность в подготовке текста публичного выступления, оригинальность подачи материала, образность речи (красота фразы, крылатые выражения, сравнения, эпитеты, афоризмы, юмор и т.д.), соблюдение регламента выступления, техника речи (дикция, интонация, громкость, темп, тембр).

Также в рамках Конкурса выявляются победители по нескольким номинациям: самый харизматичный участник, самое артистичное выступление, красота языка, оригинальность идеи.



Конкурс ораторов стал настоящим праздником, объединившим всех вокруг Его Величества Слова!